

“让每双眼睛都感受光明”

专访菏泽市华夏眼科医院专家董桂玲

文/片 本报记者 周千清

“看到患者手术以后那种“拨开云雾见月明”的喜悦,我所有的努力、所有的付出都是值得的”;

“让每双眼睛都感受光明,是我毕生的努力,虽然辛苦,但是我充实并快乐着……”

在眼科的诊室里,她用一双慧眼辨析着隐匿于眼部那千差万别的眼疾;在洁白静谧的手术室内,她的一双巧手在直径仅为23毫米的眼球上进行微妙而精细的手术;从医40年来,她治愈了40000多例眼科疑难杂症,没有遇到一例医疗事故和一个病人的投诉。

她就是菏泽华夏眼科医院主任医师、眼科学教授董桂玲院长。



菏泽华夏眼科医院主任医师、眼科学教授董桂玲院长。

刻苦钻研 她成为菏泽眼科佼佼者

眼睛是人体重要的视觉器官,人们从外界获得的信息中90%由眼球获得,眼睛健康与否,直接影响人们的生活、工作和学习。

“作为一名眼科医生,必须全面掌握眼睛的解剖结构,生理功能;掌握各种眼病的发生,发展、转归、治疗和预后,只有这样才能更好的为患者治疗眼病,让他们感受光明。”正是为了这个目标,身为菏泽华夏眼科医院名誉院长、菏泽医专眼科学教授、眼科教研室主任的董桂玲,集医疗、教学、科研于一身不辞劳苦的拼搏着。先后在菏泽市二院眼科、菏泽市立医院眼科、菏泽医专附属医院眼科担任科主任。

在医院临床工作和临床带教工作中,董桂玲常说“这时候我不仅是一名医生,还是一名老师,我的言行即代表医院又代表学校,我更应率先垂范,以身作则,对病人对学生负责。在圆满完成门诊、病房、手术工作的同时,认真耐心的做好青年医生、实习学生的传帮带。”董桂玲不仅力求医术高超,在医德上更是严格要求自己,连续多年获得先

进工作者、优秀临床带教老师等荣誉。

为尽快提高自身医术水平,更好的为患者服务,她分别到山东省省立医院、上海复旦大学耳鼻喉医院、北京同仁医院、成都华西医科大、北京解放军总后勤部黄寺美容整形医院等等进行学习培训,并多次参加国家级、省级、市级学术会议。

正是这份对眼科医学的执着,奠定了她扎实的理论基础和丰富的临床经验,多年来,她主编眼科专著2部,参编3部,完成山东省教委、菏泽市科技局、菏泽医专教研、科研,如《老年性白内障与眼球前后轴、屈光力的关系的临床研究》、《环孢霉素A在抗青光眼滤过术中抗增殖作用的实验研究》等7项,撰写并在国家、省级眼科杂志发表《葡萄膜炎研究进展》、《儿童眼内炎临床分析》、《先天性青光眼的16例临床分析》等20篇学术论文,熟练掌握了斜视、弱视、视网膜脱离、眶内肿瘤、眼部美容整形、青光眼、白内障等眼科疾病及疑难病的诊断和治疗。

医术精湛 她为患者留下最后一丝“光明”

2006年冬季的一天,天色阴暗,一名70多岁老太太在家人的陪同下找到董桂玲院长。老太太双眼角膜斑翳合并白内障双眼都已近失明。家人陪同辗转多家医院都被告知很难治愈,一位朋友了解情况后告知他们:“去找董桂玲专家吧,也许有希望。”

老太太的眼疾属疑难病症,手术操作十分复杂。家人对于手术也存在疑虑,要求先做一只眼睛。“我从老人迷茫的双眸中看到了对光明的渴求,我又怎么忍心去拒绝她呢?”董桂玲院长不想让眼前这位老人遭受痛楚后依然失望,如果不接下这个手术,冰冷的黑暗将伴随老人一生,这似乎比收获失望更为残忍。

由于患者角膜有病变,眼内能见度差,是一场高难度的手术,进行了近1个小时。术后,要拆纱布了,结果会怎样?董院长担心着。纱布从老人眼前拿掉

时,老人没有任何反应,董院长的心提了起来。几秒钟后,老人颤抖的声音说道:“我看见啦!看见啦!”脸上布满了喜悦。那一刻,董院长的眼睛湿润了,原来一丝光亮对人的生命如此重要!随后在老人与家人的强烈要求下,董桂玲又为老人另外一只眼睛实施了复明手术。

“患者重见光明的那一刻是我最高兴的时刻,患者的肯定是对我最大的褒奖。”在董院长眼里,眼睛是一个无边无际的浩瀚世界,需要穷尽毕生精力去探索的蕴藏着无穷奥秘的世界。每一个眼疾患者的情况都不一样,就是同一种病,不同的病人,不同的病因、临床表现、处理方法和预后也各有不同。

董桂玲在临床工作中几十年如一日,一贯坚持“以人为本,救死扶伤”的理念,以严谨的科学态度、精益求精的医疗技术对每一位患者无论职位高低、贫富贵贱都能一视同仁,热情接待,

为其认真仔细检查,找出病因,给予正确的治疗。

另有一位近50岁的女性患者因视力差,视物模糊,曾在上海诊断为眼底病给予中药治疗2个多月,效果不好,前来华夏眼科医院找到了董桂玲院长,董院长详细的询问了病史,并仔细的进行了眼部检查,发现其晶状体透明却眼底朦胧,是什么原因造成的呢?为排除眼底病的可能董院长为其做了荧光素眼底血管造影,并进行了角膜荧光素染色,最后确认为干眼症,给予了相应的治疗,患者视力由0.3提高到1.0,症状得以改善,患者非常满意。

还有一位8岁的儿童,以弱视、斜视就诊,在当地县眼科医院以弱视戴镜并遮盖治疗,但是因为没有效果,转来找董院长就诊。经过董院长仔细检查,确诊为视神经萎缩造成了视力的低下与斜视,董院长及时给予了合理的治疗。

医德高尚 她把患者当亲人

精湛的医术,让董桂玲成为家喻户晓的眼科专家,“我们看眼病都是找董老师,找她看病放心。”家住菏泽市西关的张女士,下了班就急匆匆的来找董桂玲,眼睛疼痛,难受不已,但她仍旧跑半个城来找董医生。

慕名而来求医的患者络绎不绝,但董桂玲坚持的“为患者减负”的原则从未动摇过。

董桂玲告诉记者,在她看来,为每一位患者做出最大努力,让他们康复是医生份内的事情,“不做无用的检查,不多开药,不开提成药,拒绝患者任何礼品和现金。”董院长是这样说的,也是这样做的。

有一位患有老年性白内障的少数民族老人,董院长为其做了双眼白内障加人工晶体植入术,患者非常满意,要送一副金

项链给董院长以表感谢,被董院长婉言谢绝。

董桂玲院长坚持的医德水准,在行业内成为佳话。有些患者千方百计想找到董院长,送上东西以保自己心安,甚至四处打听其家庭住址,但是了解董院长的医护人员就会说:“你不用问,找到她也不会收你的东西。”

有一天一位南方来的生意人,夜间突患眼球破裂伤,需做急诊手术,在手术室门口,病人拿出一沓钱,硬要给董院长,董院长严词拒绝,告诉他不会收钱,如再不听从,就不给他做手术。手术很成功,南方人第二天便千恩万谢的告别董院长返回了南方。

此类拒收礼品的例子不胜枚举。

除此之外,更有患者因为

董院长的待他们如亲人般悉心检查治疗,而将董院长当成家人一样信任。据了解,曾有一位6岁的儿童,因为视力差就诊,经过验光并没有发现明显的屈光不正,那么视力差的原因会是什么?为查找病因,反复进行认真详细的检查,最终董院长发现是眼底周边发生了病变,从而找到准确的病因,并赢得患儿家长的认可和信任,如今,孩子的家属无论患什么眼科疾病,还找董院长。

这就是知名眼科专家董桂玲院长对事业执着追求,乐于奉献,对患者胜似亲人,让人为之动容的真实写照,她为自己从事眼科临床工作40余年没遇到一桩医疗事故及一个病人的投诉以及为他们带来光明而感到自豪!

德高医精 她赢得社会的认可

董院长至今还记得,一位东明籍年仅23岁的年轻小伙,因为颅脑外伤,致使视神经萎缩,一侧眼睑闭合不全,造成暴露性角膜炎,小伙子近乎失明,其父亲领着儿子找到董院长,她及时给予眼睑缝合术,及相应的药物,使小伙子保住了眼球,又恢复了一定的视力。

从事眼科临床工作40余年,董桂玲院长治愈了40000多例疑难杂症。她高尚的医德和娴熟的技能得到了社会的认可,赢得了患者的赞誉和领导、同事的高度评价。一面面书写着“德高医精 精益求精”“华佗再世 妙手回春”的锦旗就是患者对她最大的褒奖,并连续多年被评为“先进工作者”、“优秀带教教师”“菏泽市三八红旗手”,先后当选为菏泽市医学会眼科分会副主委,原菏泽市政协委员,菏泽市眼科界唯一的市人大代表,市人大常委会委员,入选菏泽市医学会专家库,被市人力资源和社会保障局聘为伤残鉴定专家,被市公安局聘为司法鉴定专家。

无论是在这样或那样的赞誉和表彰中,她总是谦虚前行,“荣誉让我深感压力,但更是我前进的动力,医学无止境,按年龄我已经退休,但作为一名眼科医生,我将继续关注我们菏泽市眼科事业的发展,不断学习,锐意进取,用自己毕生的精力和精湛的医术服务于家乡广大患者,为菏泽人民的眼健康保驾护航。”



门诊检查。